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Standard zlata 
{Konec; prvi del v včerajšnji 

« Edinosti*) 
Denar je "torej le papirnat de-

nar in naj tudi nosi ime kot zla-
ta marka ali poljski zLoti (zlat-
nik). Zlaio ne pride v promet in 
nikdo ne pride v dotiko z zlatom 
kot denarjem. Zlato ostane le 
blago kot vsako drugo "blago na 
trgu. In vendar je povsem na-
pačno misliti, da je današnji 
papirnati denar že pravi ab-
straktni denar, ker izgleda nje-
gova zveza z zlatom za površne-
ga opazovalca jako olajšana. 
Zlato je sicer izločeno iz pro-
meta. toda se nahaja pod klju-
čem v zakladnicah emisijske 
banke. Ali ravno to dejstvo, da 
je vsak čas na razpolago dovolj 
sredstev za ohranitev vrednosti 
papirnatega denarja, daje de-
narju oporo in privede ljudi do 
tega, da ga sprejmejo kot pravo 
vrednost, v zavesti, da vsak čas 
nastopi za to določena sila z in-
tervencijami pravega zlata. Kaj 
bi pa bilo, ko bi se svet zavedal, 
da je ta denar popolnoma ab-
strakten, torej -le papir brez vsa-
kega konkretnega kritja? Kdo 
bi ga sprejel kot resno vrednost 
in kako bi se moglo zabraniti 
njegovo padanje? "Torej vidimo, 
da ima zlato, zaprto v zaklad-
nicah, važno vlogo predvsem v 
•psiho!ogičnem pogledu in da je 
današnji zlati denarni sistem, 
samo v drugri izdaji, in to radi 
št-edenja na mrtvo ležečih kapi-
talih v pravem zlatu. »— 

Zanimiva je pot, po kateri so 
evropske države dopolnile pri-
manjkujoče denarno kritje ob 
.stabilizaciji lastnih valut. V tem 
ioziru nam daje politika naše 
'Banca d'Italia klasičen vzgled, 
»posebno tudi, ker so bile izvede-
ne precej težke operacije. Dne 
•31. julija 1926, takoj po spojitvi 
vseh prejšnjih emisijskih bank 
v 'Banca d'Italia, so znašale vse 
rezerve, določene za kritje ban-
kovcev, t. j. zlato, srebro in de-
vize 1946 milijonov zlatih lir. 
Dne 30. septembra 1926 so te re-
zerve poskočile na 2418 milijo-
nov, ker je država vložila fond 
iz Morganovega posojila v zne-
sku 90 milijonov dolarjev v Ban-
ca d'Italia. Pozneje se je ta re-
zerva hitro dvigala in dosegla 
letos julija višino 2903 zlatih lir, 
na kateri višini se je potem dr-
žala \skoro nespremenjeno {ve-
dno do danes. Od letos julija na-
pi-ej torej ni več rastla, ampak 
se je stabilizirala na doseženi 
višini, in res je tudi lira od te-
daj zaustavila svoj porast in se 
ustalila na današnji kvoti. Go-
tovo se nahaja gotova zveza med 
tema dvema dejstvoma. 

Omenjeni porast rezerv obsto-
ji edinole iz inozemskih deviz, 
katere izvirajo iz izkupičkov i-
nozemskih posojil. Banca d'Ita-
lia ali pravzaprav Istituto Cam-
l>i je kupil devize, večinoma do-
larje, od izposojevalcev, mest-
nih občin oziroma industrijskih 
podjetij. Za dolarje jim je dal 
gotovo število lir, katero se 'je 
poračunalo po borznem teča-
ju, toda te lire se niso znova na-
tiskale, • ampak so se vzele iz 
prometa drugod. Kredite, kate-
re je tako banka dovolila dotič-
nim industrijskim podjetjem za 
prodane dolarje, je ustavila Uru-
god v trgovini za isto višino, 
ker bi se morala sicer pojaviti 
neke vrste inflacija, kot sedaj 
v Nemčiji. To politiko je občuti-
lo narodno gospodarstvo kot de-
flacijo, ker so se morali tedaj 
Cesto krčiti prej dovoljeni kre-
diti. Ta proces je povzročil stal-
ni porast lire, dokler je trajal, 
kajti razpoložljivih lir je bilo 
vedno manj, več pa zlata oziro-
ma inozemskih vrednot. Ko je 
vlada uvidela, da je dosegla re-
zerva dovoljno višino, je zabra-
nila nadalj. izposojevanje v ino-
zemstvu. Kajti dotoka tujih de-
viz ne bi mogla več absorbirati 
Banca d'Italia kot do sedaj. Ta-
ko uvoženi dolarji bi se torej 
mot ali spremeniti ali v na novo 
izdane lile in nove kredite, kar 
bi učinkovalo nekako kot infla-
cija, ali pa bi vsaj povečalo 
ko isum I>iaga in uvoz iz ino-
zemstva ni bi poslabšalo trgo-
vinsko bilanco, ki se sedaj na-
haja v stalnem boljšanju. Pri- j 
ris- »o v za to nam daje popolno- j 
*na obratna politika Nemčije, 
kjer so velikanski dotoki dolar-
jev iz posojil sicer oživili gospo-
darsko konjunkturo, ' imeli pa 
tudi za posledico povečanje dra-
ginje in posebno Se jako vzne-

mirljivo povečanj« pasivnosti 
trgovinske bilance. 

Kombinacije kritja a zlatom 
in dobrimi devizami se v veliki 
meri poslužujejo tudi druge dr-
žave v Evropi, posebno one, ki 
so po inflaciji stabilizirale de-
nar, za kar nam morejo služiti 
sledeči podatki (v milijonih): 

zlata dsviz ofetsk 
Avstrija 84,4 388,8 900 
Ogrska 196,8 104,4 475 
Češka 1,058,1 2,140,6 7,388 
Jugoslavija 88,2 371,9 5,924 
Nemčija 1,855,6 285,7 3,583 
Rusija (červ.) 18,6 7,9 110,5 
Francija 5,544.8 ml 24.B90 55,443.9 
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Včerajšnji seji 

poslanska zbornic« in senata 
RIM, 8. Tudi danes popoldne 

sta zasedala istočasno oba zau-
konodajna zbora. Seja poslan-
ske zbornice, ki se je, kot obi-
čajno, sestala ob 18. uri, je bila 
spočetka tajna in so tedaj po-
slanci razpravljali in odobrili 
proračun poslanske zbornice. 
Po tajnem delu zbornice je bil 
dovoljen vstop občinstva. Naj-
prej je zbornica odobrila spre-
membe svojega poslovnika, o 
katerih smo že sovječasno po-
ročali. Na interpelacijo poslan-
ca on. Finzija glede pomanjklji-
ve razsvetljave v prestolici. je 
odgovoril državni podtajnik on. 
Pennavaria, da je bila imeno-
vana posebna komisija z nalo-
go, da izvede v tem pogledu na-
tančno preiskavo. Poslanska 
zbornica je nato brez vsakega 
razpravljanja dovolila uvedbo 
kazenskega postopanja proti 
poslancu on. Ponciju Di San 
Sebastiano, ni pa dovolila uved-
be kazenskega postopanja proti 
poslancema on. Casaliniju in 
on. Caloreju. Naposled so se o-
dobrili načrti o. spremembah 
raznih ukazov in odredb v za-
kone. Predsednik je sejo za-
ključil ob 17.35. 

Visoka zbornica pa je najprej 
razpravljala o interpelaciji se-
natorja Mazzonija in tovarišev 
glede previsokih vstopnin v mu-
zeje in galerije, katere onemo-
gočajo velikemu delu Italijanov 
poset onih mest, ki so sveta za 
vsakega Italijana. V svojem od-
govoru je naučni minister izja-
vil, da so bile zvišane vstopnine 
radi pičlega števila posetnikov 
teh muzejev in galerij. Za itali-
janske državljane so v veljavi 
tako velike olajšave, da so toza-
devne pritožbe docela neoprar 
vičene. Senator Raina je opom-
nil, da ga je ministrov govor le 
malo zadovoljil, ter je priporo-
čal naj se vstopnine v vsakem 
slučaju znižajo. Nato je senat 
odobril skoro brez sleherne raz-
prave mnogo zakonskih načr-
tov in predlogov o spremembah 
posameznih ukazov in odredb 
v zakone. Ob 18. uri je predsed-
nik on. Tittoni zaključil sejo. 

Italija in Francija 
in pariški glasovi o sestanka 
med on. M a sso lini jem in Rršan-

dom 
RrM, 8. Kakor smo že poroča-

li so se bile v Parizu razširile 
neosnovane vesti, da se bosta 
načelnik italijanske vlade on. 
Mussolini in francoski zunanji 
minister Briand sestala še pred 
koncem tega tedna v Domodos-
soli. Nekateri listi so vedeli celo 
povedati, da se bo sestanek vršil 
v vlaku, da se bosta oba držav-
nika razgovarjala v italijan-
skem jeziku itd. Vse te govorice 
so bile, kakor že rečeno, demen-
tiranne toliko iz italijanskih 
kolikor iz francoskih virov. 

Povodom teh vesti naglašajo 
italijanski listi, da se sicer v 
resnici na Francoskem vedno 
bolj jači ona struja, ki želi, da 
bi čim prej prišlo do zbližanja 
med Italijo in Francijo, vendar 
pa se proti tej težnji borijo raz-
ne druge. Pariški poročevalec 
«Tribune» pravi, da je bilo že 
več krat opaziti, in ne samo na 
Francoskem, kako se dogajajo 
najbolj čudne in tajinstvene 
stvari, ki na mah zamotajo vo-
zel francosko-i talijanskih od no-
ša j ev vsaki krat, ko se ti odno-
šaji začenjajo razjasnjevati. Na-
sprotstvo med Italijo in Fran-
cijo koristi neki tretji državi, 
pravi poročevalec «Tribune», ki 
ob enem tudi pove, da je ta 
tretja država Nemčija. Vendar 
pa naglasa poročevalec v nadalj-
njem: «Naivni bi bili, ko bi mi-
slili, da koristi francosko-itali-
janski spor samo Nemčiji in ne 

ttKfi nekemu evropskemu tajto-
rtrenemu duliu, skrivnostni 
vlasti ali tajinstveni sili, katera 
zamore Se vedno po mili volji 
vplivati na francoske zadeve in 
ki je prav tako proti Franciji 
kakor proti Italiji.« « Tribuna« 
pravi, da je ta tajinstvena sila 
framasonska demokracija, ka-
tera bo gotovo povzročila, da se 
bodo v zadnjem hipu dogodile 
one čudne stvari, ki bodo imele 
namen preprečiti izmenjavo vi-
dikov 'med Italijo in Francijo 
ter sporazum med politikama 
obeh držav. 

Kakor poročajo iz Pariza, se 
kljub dementijem Se vedno 
vztrajno vzdržujejo vesti o sko-
rajšnjem sestanku med oo. 
Mussolini jem in Briandom. Do 
sestanka naj bi prišlo v drugi 
polovici decembra, vsekakor pa 
še pred božičnimi prazniki. 

Novinarji so se obrnili do Bri-
anda, kateri j im pa ni hotel 
prav nič povedati. Poslal jih je 
na italijansko poslaništvo, pa 
tudi tam niso imeli več sreča. 

Vesti o sestanku so vsekakor 
dementirane, a na bolj previden 
način, ker prizadeti nočejo na-
praviti vtisa, kakor da bi tak 
sestanek ne bil zaželjen. 

Ženevski poročevalec milan-
skega lista «Popolo d'Italia* pri-
pominja k tem vestem, da sesta-
nek ne more biti določen, ker so 
zanj potrebne temeljite diplo-
matične priprave. 

i 
odpotoval proti Pariza 

RIM, 8. Danes ob 12. uri je 
odpotoval v Pariz dosedanji 
francoski poslanik pri Kvirina-
lu g. Besnard. Na kolodvoru so 
se poslovili od poslanika držav-
ni podtajnik pri ministrstvu za 
zunanje zadeve on. Grandi, 
maršal Badoglio, poslaniki An-
glije, Japonske, Španske, Zdru-
ženih držav, Romuilije, Švice, 
Čehoslovaške, Jugoslavije, Av-
strije, Egipta in Kube, on. Di 
Scalea in on. Guglielmi, rasni 
drugi dostojanstveniki in za#-
s topnik i oblasti ter končno osob-
je francoskega poslaništva in 
mnogo francoskih državi j anov. 

Senatorska komisija proučuje 
obe tiranski pogodbi 

RIM, 8. Danes popoldne se je 
sestala senatorska komisija, ki 
ji je bila naložena proučitev o-
beh tiranskih pogodb. Za poro-
čevalca je bil izvoljen senator 
Pavel Boselli, ki bo de tekom ju-
trišnjega dne izdelal poročilo, 
tako da bo v soboto že lahko na-
tisnjeno in razdeljeno med se-
natorje. 

Tribuna o prntifaš&stovskem 
tisku 

RIM, 8. Današnja «Tribuna» 
prinaša pod naslovom «LaŽi» na 
uvodnem mestu sledečo debelo 
tiskano izjavo: 

«Mednarodni protifašistovski 
tisk laže tako nesramno, da je 
vsak trud za pobijanje onih la-
ži odveč. Evo vam poslednje tri 
vesti: 

«Javljena je bila aretacija 
bivšega poslanca Coloona Di 
Cesarč> — Je laž! 

«Javljena je bila aretacija 
dramaturga Bracco — Je laž! 
Javljen je bil upor na krovu 
«Mosto» — Je laž! Javljeni so 
bili atentati, neredi Itd. — 
laž, laž! 

«So to tope hudobne pudčice 
proti fažizma.* 

Razlike v sodnem 
mod Italijo In NenOjo 

RIM, 8. Med Italijo In Nem-
čijo je sicer v veljavi dogovor 
o pravni pomoči, toda radi ne-
katerih razlik v sodnem posto-
panju v obeh državah se doga-
ja pogosto, da odrekajo nem-
ška sodišča italijanskim raz-
sodbam izvršilno moč. Zato 
svetuje agencija «Informatore 
della Stampa», naj se vlagajo 
tožbe "naravnost pri nemških 
sodiščih in naj se ne zapravlja 
časa in denarja v dosego itali-
janske razsodbe, ki bi potem V 
Nemčiji itak ne postala izvršlji-
va. 

Razsodbo v prečen 
proti kap. GiuHetttju 

RIM, 8. Danes ob 12.45 je bila 
na tukajšnjem sodišču iH*ečena 
razsodba v procesu proti kap«. 
Giuliettiju in drugim. 

Josip Giulietti je bil oprodčen 
radi amnestije; Rihard Raimon-
do in Karel Ra&gio sta bila ob-

sojena vsak na 6 let ječe in 10 
tisoč lir globe; Ernest Pellegri-
no obsojen na 2 leti ječe in 2000 
lir ?Lobe; Fran Ameglio je bil 
obsojen na 2 leti ječe in 3000 
lir globe. Vsem se popustijo po 
2 leti ječe m denarna kazen. 

Tožba proti poslanca 
on. Ponciju Di San Sebastiano 

RIM, 8. Turinski državni 
pra/vdnik je vročil predsedni-
Stvu poslanske zbornice prošnjo 
za dovoljenje, da se uvede proti 
poslancu on. Ponciju Di San Se-
bastiano kazensko postopanje 
radi zločinov, ki jih predvide-
vata člen 79. kaz. zak. in člen 
)60. zak. o javni varnosti, ker 
je podpiral tajno izseljevanje 
prevratnih elementov. 

Hudi nalivi v Cramoni 
CREMONA, 8. 2e tri dni lije 

dež brez prestanka. Voda je po-
plavila. bližnja polja in vdrla v 
poslopja, ki leže v spodnjem 
delu mesta. Hudourniki so ra-
zor al i na več krajih ceste in po-
škodovali tudi tramvajsko pro-
go Cremona-Ostiano. 

Atentat v Tirani 
proti btvfiemu ministrskemu 

predsedniku Verlazziju 
.BARI, 8. Pretekli večer je bil 

v Tirani izvršen atentat* proti 
senatorju Verlazziju, bivšemu 
načelniku albanske vlade in o-
četu zaročenke predsednika al-
banske republike Ahmeda Zoga. 
O atentatu so sedaj znane na-
slednje podrobnosti: 

Verlazzi se je vračal domov v 
avtomobilu, spremljan od sena-
torja Beccie. Ko je avtomobil 
prispel k vhodu v Verlazzi j evo 
vilo, je eden izmed obeh slug 
skočil z vozila, da odpre vrata. 
V istem hipu sta počila dva 
strela in služabnik, zadet v ko-
leno, se je zgrudil. Streljanje je 
prihajalo z ovinka ulice, na ka-
teri se je nahajal avtomobil. 
Drugi sluga je takoj potegnil 
revolver in začel streljati proti 
harpadalcem, a kmalu se je tudi 
on zgrudil mrtev. Senatorja, ki 
sta bila ostala v razsvetljenem 
avtomobilu, sta tudi začela stre-
ljati proti atentatorjem, ki naj-
brž niso pričakovali takšne re-
akcije in so presenečeni pobeg-
nili v temno noč. Ranjenega 
služabnika in truplo umorjene-
ga so prenesli v vilo, kamor so 
prihiteli številni Verlazzi je vi 
prijatelji, ki so senatorju časti-
tali, da je ubežal smrtni nevar-
nosti. Na mestu atentata je bil 
najden klobuk sivkaste barve, 
iz dunajske tovarne; v notra-
njosti nosi klobuk pečat neke 
beograjske tvrdke. Vest o aten-
tatu, ki se je takoj razširila po 
Tirani je napravila globok vtis. 

RIM, 8. Med drugimi poročili 
o atentatu v Tirani poročajo li-
stu «Giornale dTtalia» iz Barija 
tudi to: oblasti sumijo, da so 
atentatorji jugoslovenski držav-
ljani. 

Akd]a za oiironlteo miru 
129 tisoč Angležev izjavlja, 

da no bodo Sli v vojno 
LONDON, 8. Laburistični po-

slanec Artur Ponsonby, bivši 
državni podtajnik pri zunanjem 
ministrstvu, je izročil ministr-
skemu predsedniku Baldwinu 
kratko mirovno pismo s 128 ti-
soč 770 podpisi angleških držav-
ljanov obeh spolov, ki so preko-
račili 16. leto starosti. V tem 
pismu je med drugim rečeno: 
«Mi izjavljamo slovesno, da bo-
mo odklonili našo podporo vsa-
ki vladi, ki bo segala po orožju, 
in da se bomo istotako branili 
izpolnjevati dolžnosti glede vo-
jaške službe.» Za to mirovno 
pismo se zbirajo podpisi tudi v 
Nemčiji in v obeh Amerikah. 

Anglija in Rusija 
Izjavo Utvinova angleškim no-

vinarjem 
LONDON, 7. Londonski tisk 

se zelo mnogo bavi s sestankom 
med Chamberlainom in Lit vino-
vom. «Daily Mail», ki je že pred 
časom ostro nastopil za prelom 
odnošajev med Angli jo in Rusi-
jo, tudi sedaj še ni opustil svo-
je borbenosti proti Rusiji. Svoj 
komentar, ki ga je prinesel da-
nes glede ženevskega sestanka, 
pa zaključuje tako-le: 

Treba je staviti predvsem dva 
pogoja, predno se razgovori med 
obema državama nadaljujejo: 
Rusi morajo izplačati svoje 
dolgme, ki so jih najeli v An-1 

giiji in posameznim zasebni-
kom morajo spet priznati last-
ninsko pravico nad posestvi, ki 
so jim jih odvzeli. 

Če se pomisli pri tem na raz-
govore, ki so se pred časom vr-
šili v Moskvi in ki so se nana-
šali baš na to, kar stavi «Daily 
Mail» kot pogoja za nadaljeva-
nje poslednjih v Ženevi načetih 
razgovorov, potem je treba pri-
pisati temu komentarju glob-
l j i pomen. V ostalem pa 
je znano, da snujejo angleški 
bankirji načrte za nove kredite, 
ki bi jih lahko dovolili Rusiji. 
Prvotno so ti krediti znašali ba-
je okrog 10 mlijonov funtov 
šterlingov, sedaj pa se doznava, 
da so krediti, ki se nameravajo 
dovoliti Rusiji, mnogo večji. 

Neki londonski list zatrjuje, 
da angleška vlada posebno po 
sestanku Chamberlaina z Litvi-
novom ne bo odklonila pogajanj 
z Rusijo. Vsekakor pa je še 
vprašanje, če se bodo razgovori 
nadaljevali 'v pravcu, v kakr-
šnem jih je načel ruski delegat 
Lit vinov. 

Ta poslednji je tik pred svo-
jim odhodom iz Ženeve dal an-
gleškim novinarjem naslednje 
izjave: «S početkom dogodkov 
sem docela zadovoljen. Napra-
vili smo velik korak naprej in 
vse se je razvijalo tako, kot sem 
jaz pričakovaL» Dasi razgovor s 
Chamberlainom ni privedel do 
nikakega konkretnega zaključ-
ka, goji Latvinov vendar nado, 
da se bo ž njim o priliki pri-
hodnjega pomladanskega zase-
danja razorožitvene komisije 
spet sestal. Izrazil je svoje ve-
selje, da more izjaviti, da bo po 
njegovem mnenju vojno stanje 
med Poljsko in Litvo kmalu 
prenehalo. 

Stroški Združenih držav 
za svetovno vojno 

PARIZ, 8. Kakor javljajo iz 
New Yorka je izjavil državni 
podtajnik Mellon o priliki svo-
jega finančnega poročila, ki ga 
je včeraj predložil kongresu, da 
je stala svetovna vojna Združe-
ne države ne 24 milijard, kakor 
je bilo rečeno v finančnem po-
ročilu iz leta 1920., ampak 35 
milijard dolarjev. 

Zastopniki i i g o s l e M novinarjev 
• avdijenci pri kralju Aleksan-

dru 
BEOGRAD, 8. Danes dopol-

dne je kralj sprejel v posebni 
avdijenci zastopnike jugoslo-
venskega novinarskega udruže-
nja, ki so mu izročili izvod mo-
nografije kral jevne SHS, ki jo 
je izdalo udruženje jugosloven-
skih novinarjev. Kralj se je za 
pozornost novinarjev prisrčno 
zahvalil in se zelo zanimal za 
razmere, ki vladajo v organiza-
ciji, in za splošni novinarski 
položaj. 

Upravne razmere v Južni Srbiji 
BEOGRAD, 8. Poslanci de-

mokratske stranke iz Južne Sr-
bije so imeli zadnje dni več 
konferenc, na katerih so raz-
pravljali o upravnih razmerah 
v Južni Srbiji. Pred nekaj dnevi 
se je vršila konferenca med 
njimi in demokratskimi mini-
stri. Sedaj pa zatrjujejo, da bo-
do tako v klubu kakor pri vladi 
energično zahtevali temeljito 
spremembo. Predvsem bodo. za-
htevali, da se izmenjajo poli-
cijski organi, proti katerim je 
največ pritožb. Njihove zahteve 
gredo za tem, da se v najkrajši 
dobi izmenja ves upravni apa-
rat v Južni Srbiji in namesti-
jo v teh krajih strokovno izo-
bražene moči. 

Izenačenje davkov v Jugoslaviji 
BEOGRAD, 8. Danes dopol-

dne je voditelj zemljoradnikov 
Joca Jovanović posetil Ljubo 
Davidovića in ostal pri njem 
nad eno uro. Po sestanku je iz-
javil novinarjem, da bo sedaj, 
ko je dr. Spaho namestnik fi-
nančnega ministra, storjeno vse, 
kar je mogoče in potrebno, da 
se načrt novega davčnega zâ -
kona preuredi tako, da se dav-
ki na zemljišča ne bodo povi-
šali in da se izvede pravična 
razdelitev in izenačenje vseh 
davkov. 

Delovni urnik v Jugoslaviji 
BEOGRAD, 8. Ministra za so-

cialno politiko in trgovino sta 
sporazumno sklicala za jutri 
konferenco ministrov, da se 
končno ve 1 j avno sestavi načrt u-
redbe o ureditvi delovnega, ur-

nika v zmisiu zakona o zaščiti 
delavcev. Uredba bo veljala za 
vso državo. V najkrajšem času 
bo sklicana širša konferenca 
zastopnikov vseh zainteresira-
nih organizacij, da podajo svoja 
mnenje. Nato bo načrt uredbe 
predložen narodni skupščini V 
svrho vzakonjenja. 

nemški industrijalci 
v sporu 25 vlado 

BERLIN, 8. Nemška vlada 
namerava nastopiti z ostrimi 
odredbami.«, proti nemškim ini 
dustrijcem, ki grozijo, da bodo 
zaprli tovarne, s čimer bi bilo 
prizadeto ogromno število de-
lavcev. Če ne bodo hoteli delo-
dajalci sprejeti razsodbe arbi-
tražnega razsodišča, ki bo potr-
jena od ministra za javna dela, 
bo dala vlada zasesti tovarne, 
ki bodo navzlic odporu deloda-
jalcev nadaljevale svoje delo. Ta 
grožnja priča o odločni volji 
nemške vlade, da prepreči na 
vsak način zapretje tvornic za 
pridobivanje in predelavo žele-
za, če bi se delodajalci ne ho-
teli podvreči njeni volji. 

PollsRo-Titouskl spor 
in svet Družbe narodov 

ŽENEVA, 7. Debata o poljsko-
litovskem sporu se je pričela na 
današnji seji sveta Družbe na-
rodov. Voldemaras, predsednik 
litovske vlade, ki je tožila Polj-
sko pri Družbi narodov, je danes 
ponovil vsebino te tožbe, ki je 
bila vložena pri glavnem tajni-
štvu Družbe narodov 15. okto-
bra. Poljska vlada je bila obter-
žena, da je verovala in razširja-
la vesti o težkem preganjanju 
poljskih učiteljev na poljskih 
šolah v Litvi in da je s tem na-
ščuvala poljsko ljudstvo k iz-
gredom proti Litovcem v viln-
ski pokrajini na Poljskem; na-
dalje, da je podpirala litovske 
politične izseljence, nasprotni-
ke Voldemarasove vlade ter jih 
oborožila, tako da so kot oboro-
žene tolpe ogrožale in vpad al a 
v litovske obmejne kraje in da-
lje, z namenom da pripravijo in 
izvedejo državni prevrat v Li-
tvi. Voldemaras je zahteval, naj 
odpošlje Družba narodov poseb-
no kontrolno komisijo na polj-
sko-litovsko mejo, posebno ko-
misijo v Vilno, da se na licu 
mesta ugotovi preganjanje li-
tovskega prebivalstva s strani 
naščuvanih Poljakov, in konč-
no, da proglasi svet Družbe na-
rodov Poljsko vlado za odgovor-
no za vse ono, kar bi utegnili 
povzročiti vpadi litovskih pre-
vratnikv na litovsko ozemlje. 

Voldemarasu je odgovarjal 
poljski zunanji minister >Zale-
ski, ki je zavračal obtožbe eno-
stavno z ugotovitvijo, da Litva 
ne more zadostno dokazati svo* 
je obtožbev Predsedniku litov-
ske republike je celo predbaci-
val, da je o priliki neke vojaško 
slavnosti dejal: «Živimo v ne-
kakem navideznem miru. Če pa 
pomislimo na Vilno, čutimo, da 
pomeni ta mir le pripravi ja-

<>da za osvobojen je tega 
.» V svojem nadaljnjem 

g*>\ oru je skušal Zaleski dokaza" 
ti, da se je Poljska večkrat tru-
dila, da bi dosegla vzpostavitev 
normalnih odnošajev med njo 
in njeno sosedo. Ob koncu je iz-
javil, da ima poljska vlada na-
men, še enkrat ponuditi [Litvi 
roko v spravo ter zahtevati, naj 
se odpravi vojno stanje med o-
bema drŽavama. 

Voldemaras na Zaleskijeve 
besede ni molčal, priglasil se je 
ponovno k besedi. Njegov govor 
je bil oster in ironičen. Priznal 
je, da mu je nekdaj predsednik 
poljske republike dejal, da so 
prenehala vsa nesporazumlje-
nja med obema državama, in da 
mu je stisnil roko. Toda 14 dni 
nato je general Zeligowski s 
poljskimi četami vkorakal v 
Vilno. V takem tonu je nadalje-
val še nekaj časa, ob koncu pa 
je dobil njegov govor precej 
spravljiv značaj, bržkone spričo 
tega, ker se je moral odreči na-
dam v rusko in nemško pomoč, 
s katerimi je prišel v Ženevo, 
katere pa se mu niso izpolnile. 

Debata o tem sporu se bo na*-
daljevala jutri in prej ko slej še 
več dni. Iz Varšave je došla med 
tem brzojavna vest, da je mar-
šal Pil sudski nocoj odpotoval 
od tam proti Ženevi in da se bo 
nato podal v Pariz in London. 
Je to njegovo prvo potovanje vi 
inozemstvo, odkar je predsedj 
nik poljske republike. . \ 



. . . 

V Trstu, dne 9. decembra 1927. 

Sklenitev dssovsra 
ped Francijo in GrHjo o plač©-

•Bflfa grških vojnih dolgov 
f ŽENEVA, 8. Sinoči sta fran-
poaka in grška delegacija za-
1:1 ju čili podajanja za sklenitev 
dogovora o plačevanju vojnih, 
dolgov, ki jih Grčija dolguje 
Franciji. Tozadevno je bil do-
sežen definitiven sporazum. Do-
govor sta podpisala francoski 
zunanji minister Bnand in gr-
ški finančni minister Kafanda-

Glede mnogo važnejšega vpra-
šanja pa se delegaciji nista mo-
gli sporazumeti. Je to vprašanje 
vojnega materiala. Sklenjeno je 
bilo, da se predloži vsa zadeva 
arbitražnemu razsodišču, kate-
rega razsodbi se bosta podvrgli 
obe! stranki. Vsled doseženega 
sporazuma o vojnih dolgovih bo 
francoska vlada umaknila svoj 
ugovor proti podelitvi posojila 
Grčiji s sirani Družbe narodov. 
Protok.'i o posojilu bodo podpi-
sale v znak jamstva Angl i ja, 
Itali ja in Francija. 

D N E V N E V E S T I 
SesiatseK ffallJansko-JugoslovensHe 

Komisije v Puli 
V torek se je sestala v Puli ob 

navzoč-ii - i vseh članov itali-
jan«ko-jug;oslovenska komisija 
za razdelitev javnega imetja o-
toka Krka in kastavske občine. 
Načelnik jugoslovenske komisi-
je g. Kuhar je imel otvoritveni 
govor, v katerem se je ob koncu 
poklonil vladarjema Italije in 
Jugoslavije. Na predlog jugo-
slovenskih članov je bil izvoljen 
za predsednika senator Cher-
sich, ki jc pozdravil goste ter iz-
razil željo, da se bo delo uspešno 
končalo. Za tajnika sta bila do-
ločena Italijan prof. Dragicchio 
in Jugosloven dr. Perčić. Delo 
komisije bo trajalo nekoliko 
dni. 

Henioini daveh na rntfe in 
mineralne vode 

Kot znano, prehod zabojev, o-
nvotov in posod v roke kupca 
ne tvorijo kupčije, ako je v ra-
čunu izrecno določeno, da jih 
mora kupec vrniti. Istotako ni 
kupčija Tvrintev zabojev, omo-
tov in posod. 

Kar se tiče pa steklenic; v ka-
terih se ' prodajajo mineralne 
vode, je jasno, da je tu razlog, 
ki pre povedu je, da bi se smel v 
račun staviti *pogoj, da se mo-
rajo te steklenice vrniti. Ker 
gre za krhke posode, imajo tr-
govci običaj prodajati tudi ste-
klenice, tako da je podvržena 
menjavneinu davku tudi njiho-
va vrednost, in to neodvisno od 
tega, ali se potem vrnejo ali ne. 

Z *ozirom na te okoliščine je 
izjavilo finančno ministrstvo v 
obvestilu št. 49440 od 27. novem-
bra 1927, da v prodaji mineral-
nih vod K mejah kraljevine tr-
govec ne dolguje za morebitno 
vrnitev steklenic novega me-
njavnega, davka, ako je j,i! ta 
plačan že f>ri izvršitvi naročila. 
Za dosego te olajšave pa je po-
trebno, da se prizadeti sklicuje 
v povratni listini na fr'ačun, ki 
je bil glede steklenic že podvr-
žen men javnemu davku. Kazu-
me pa se, da je povratna listina 
podvržena pristojbini za pobot-
nice v znesku L 0.30 od tisoč. 

Perast prihrankov 
Po zadnjih podatkih so v sep-

tembru narastli prihranki po 
navadnih hranilnicah za okoli 
130 milijonov lir. (V odgovarja-
joči dobi lanskega leta je zna-
šal porast le 25 milijonov. Od 
junija do septembra letošnjega 
leta. t. j. torej v času kvote 90, 
so narast le lira ni ln e vloge za 
nad 600 ̂ milijonov lir, kar tvori 
51,. V odgovarjajoči dobi lan-
skega leta so prihranki narastli 
le za 250 milijonov ali za 2%. 

Pred vojno, in sicer 31. decem-
bra 1913., so znašale vloge te 
vrste 2730 milijonov lir, a danes 
dosegajo 13.360 milijonov, so to-
rej narastle od tedaj za 10.630 
mili jonov ali za 390 35. 

Če se upoštevajo valutne raz-
like predvojne in povojne do-
be, pomeni opisani položaj, da 
so vloge narastle na 3.765 mili-
jonov lir v zlatu, kar predstav-
lja porast za 38 %. 

Na podlagi teh podatkov se 
sodi, da je gospodarska vzposta-
vitev dežele na dobri podlagi in 
da je vsak tozadeven pesimi-
zem neutemeljen. 

Proti zlorabam v obliki zbirk 
Agencija Štefani je objavila te 

dni obvestilo, v katerem je rečeno, 
da se je ugotovilo, tla se organizi-
rajo najrazličnejše zbirke ter da 
se vsiljivo zahteva pristanek! in 
^podpis s strani občinstva, posebno 
pa še državnih uradnikov. Spričo 
tega — nadal>uje omenjeno obve-
stilo — je treba opozoriti, da je Nj. 
E. prvi minister — razen posebnih 
»lučajev, ki so predhodno poobla-
fičeoi — proti vsem zbirkam kakr-
šnekoli narave. Vodstva lašistov-
ske stranke se pozivajo, naj pazi-
jo, da ta obžalovanja vredni sistem 
preneha. 

Iz tržaškega življenja 
r M M M 

Hude posledice neprevidnega sko-
ka s stramvaja v tek«. 

Previdnost j© mati modrosti, pra-
vi neki pregovor, ki ga pa 70-Ietna 
Marija Leva, stanujoča v uliti Do-
natello št. 17, očividno ne pozna, 
kajti včeraj zjutraj je bila tako ne-
previdna, da je v ulici Raffaele 
Sanzio skočila s tramvaja, ko je 
bil ta še v teku. Kakor se pogosto-
ma zgodi ob taksnih prilikah, je 
starka skočila tako nerodno, da 
je padla in se pri tem hudo pobila 
po glavi; najbrž si je tudi prebila 
lobanjo. Navzočni so prenesli re-
vico, ki je obležala nezavestna, v 
bližnjo lekarno, kjer je dobila pr-
vo pomoč. Nato je bila prepeljana 
z avtomobilom rešilne postaje v 
mestno bolnišnico. Njeno stanje je 
zelo nevarno. 

Tramvaj proti vosu 
Včeraj popoldne okoli 13. ure je 

tramvaj proge štev. 9, ki je vozil 
proti ulici Broletto, 2adel pred 
Lk>ydovlm arzen alom pri Sv. An-
dreju ob dvovpretni tovorni voc, 
ki je vozil v isti smeri. Na vozu je 
sedel razen voznika 41-letni čuvaj 
ljudskega kopališča pri svetilniku 
Dominik Steffć, ki je radi sunka 
padel x voza ter se pri tem pobil 
po glavi. Mož je dobil prvo pomoč 
v mesta! bolnišnici, kamor je bil 

prepeljan z avtomobilom rešilne 
postaje; na lastno ieijo je Ml nato 
prepuščen domači negi. Oadravil 
bo — če ne nastopijo kake kompli-
kacije — v tednu dni. 

ihrahna 
Včeraj popoldne se je vršila na 

igrišču športnega društva «Edera» 
pri Sv. Ivanu nogometna tekma 
med četo imenovanega društva in 
četo «Unione Športiva Triestina». 
Čeprav prijateljska, je bila tekma 
vseskoz napeta in je prav slabo 
končala, ziasti za nekatere igralce. 
Proti koncu se je namreč 21-letni 
Karel Rigotti, igralec «Unione 
Sportiva Triestina*, zaletel tako 
nesrečno v nekega igralca na-
sprotne čete, da si je ziomil levo 
nogo pod kolenom, dočim si je nje-
gov nasprotnik izpahnil elesno no-
go. Kmalu potem je neki igralec 
čete «Unione Sportiva Triestina» 
butnil nehote tako močno z glavo 
v obraz nekega nasprotnika, da mu 
je izbil dva zoba. Radi teh inciden-
tov so se igralci, kakor tudi števil-
tov so se igralci, zlasti pa števil-
in vse je kazalo, da bi se tekma 
če bi se nadaljevala — utegnila 
razviti v pravcati tepež, zato jo je 
sodnik, da se temu izogne, prekinil 
kakih 15 minut pred potekom 
predpisai^ga časa. 

Igralec Rigotti je bil prepeljan v 
mestno bolnišnico, kjer so ga spre-
jeli v kirurgični oddelek. Moral bo 
čuvati posteljo približno meeec 
dni. 

Prevroča očetovska ljubezen. 
5-letni Ivan Poropat, stanujoč v 

ulici S. Servolo št. 11, se je včeraj 
opoldne igral na ulici s svojim so-
vrstnikom Brunom Pilot. Med igro 
sta se kratkolilačnika nekaj sprla 
in Poropat je oSvrknil Pilota z 
majhnim bičem. Pilot je seveda 
takoj pohitel jokajoč domov ter 
potoiil svojo prigodo očetu. Ta se 
je v svoji očetovski ljubezni tako 
razgrel, da je ves razjarjen pohitel 
k očetu Poro pata, ki je laMnik 
prodajalne s kurivom v isti ulici, 
ter se pričel prepirati z njim. Na-
posled sta se moža spoprijela in 
posledica vsega tega je bila, da se 
je Poropat moral zateči v mestno 
-bos šnico, kjer mu je zdravnik iz-
Iečit Številne praske in bunke na 
glavi, ozdravljive v 4—6 dneh. 

Vesti z Goriškega 
Goriške mestne vesti 
Radi svetovne vojne poškodovana 
javna deta popravljena v letošnjem 

letu. 
Koinisarijat za popravo od sve-

tovne vojne oškodovanih javnih 
naprav v Trevisu je popravil letos 
30 javnih del v skupnem znesku 
3/2.2̂ .000 lir. Med temi cerkev v 
Kostanjevici, v Desk lah. RoCinju, 
Mirnu, Krombergu, Kojskem, Ajbi, 
v Kanalu, v Komnu, v Anhovem, 
Doberdobu," v Zgoniku. Sole v Cer-
knem. v Opatjemselu. Vodovod in 
pokopališče v Avčah. Le pod nad-
zorstvom komisarijata v Trevisu 
je bilo izvršenih 134 javnih del: 
kulturna poslopja. Šolska občin-
ska, vodne naprave, zdravstvene, 
ceste itd. V skupnem znesku 
2.634.000 lir. 

Kakšna je bila'ženska, U Je sko-
čila v Sočo 

V včerajšnji «Edinosti» smo po-
ročali o neki ženski, ki je iz ne-
znanih vzrokov skočila v Sočo. — 
Žensko niso mogli spoznati. Sta-
ra je od (15 do 70 let, je zelo nizke, 
čokaste postave. Nosila je krilo iz 
sivkaste barve, s Črtami. Predno 
so jo pokopali, so jo fotografirali. 
Nato so jo položili v zemljo na pod-
gorskem pokopališču. 

NBZGODE IN NSSRE6E. 
Zlomil si je 

Padel je z avtomobila si je zlomil 
kost na levi nogi neki Ivan Klan-
šič, stanujoč • ulici Sv. Antona št. 
8. Zeleni križ ga je prepeljal v bol-
nišnico. 

Opazila se je. 
Zadnje čase se splošno opaža 

nmogo&tevilnost nesreč mladih o-
trok, ki potrebujejo še ostre paž-
nje svojih starišev. To znači, da 
stariši na splošno premalo pazijo 
na svoje otroko. Predvčerajšnjim 
zvečer je moral Zeleni križ iz Go-
rice prinesti prvo pomoč neki Hil-
di Bizjak, stari 9 let, stanujoči na 
Travniku št, 8. Oparil se je nam-
reč zelo močno po kolenih. 

I z p r e d s o d i i i a 
Ker je sleparij trgovsko družbo In 

ponarejal podpise knpeev. 
Zato bi se moral zagovarjati o-

sebno pred sodiščem neki Leopold 
Pavletič iz Mirna pri Gorici. Toda 
nič kaj mu ne ugaja sodna dvora-
na, zato jo je rajše popihal čez me-
jo v Jugoslavijo. Bil je obtožen, da 
je ponarejal podpise na menicah 
in falsificiraj trgovska naročila 
ter tako poneveri) razno blago v 
skupni vrednosti 6699 lir. On je bil 
namreč nekak predstojnik trgov-
ske družbe Giardano iz Aleksan-
drije. Njegov šef je bil neki Garo-
ne, ki se pa tudi nahaja v goriških 
zaporih radi ponarejanja metlic. 
Pavletič je namreč ponaredil tr-
govska naročila, podpisal sam 
kupce (nekaj čevljarjev iz Mirna) 
ter tako naročil blago pri svoji 
družbi, ki je blago takoj odposlala 
na njegov naslov. On je potem to 
blago prodal drugim osebam in 
spravil denar v žep. Račun pa je 
družba odposlala naročniku, kate-
rega ime je Pavletič podpisal na 
tti<"ic.o Mireniki čevliarii ki bi 

moral plačati blago, ki ga niso 
prejel, so se pritožili, na podlagi 
česar se je Pavletičeva sleparija 
odkrila. Pavlatič pa je bil nazna-
njen sodnijski oblasti, a je bil že 
prej pobegnil. Pri raspravi je bilo 
zaslišanih več prič, med katerimi 
je bi tudi zaprti Garone, ki je tr-
dil. da ga je Pavletič osleparil za 
kakih 10.000 lir. 

Državni pravdnik je zahteval, 
dokazujoč popolno krivdo Pavleti-
ča, naj ga sodišče obsodi na 5 let 
in 4 mesece zapora ter več tisoč lir 
kazni. 

Zagovornik je branil obtoženca, 
češ, da ves svoj čas, ko je bil v 
službi Garoneja, ni od njega dobil 
plačila in da ga je to privedlo do 
tega, da je izvršil, kar je izvršil. 

Sodišče je nato Pavletiča obso-
dilo na 4 leta ter 1 mesec ječe, na 
povrnitev škode, poravnavo sodnih 
strofikov itd. 
Mefnaiiea pred sodiščem radi tat-

vina v cerkvi 
Morala se je pokazati sodnikom 

44-Ietna Zofija Pipan i* Skrbinef 
na Krasu. Vzrok tega njenega obi-
ska v sodnijski dvorani je bila 
tatvina, storjena leta 1926 v škodo 
farne cerkve v škrbini, ko je ona 
Še opravljala tam cerkovnižke po-
sle. Imela je namreč nalog likati 
in prati cerkveno perilo pometati 
cerkev s cerkvenimi metlami itd. 
Pa se je pripetilo, da je gospod 
župnik tamošnje fare zapazil, da 
je zmanjkalo nekaj cerkvenega 
perila ter da je P ipa« uporabljala 
cerkvene metle tudi za svoj dom 
ter tu pa tam pobrala i* cerkve 
tudi kakšno svečo, ki jo je potem 
rabila v hiši mesto luči. Celo olje 
da je zmanjkovalo. 

«Vi ste obtožena, da ste 1. 1926. 
kradla v cerkvi sveče in duhovni-
ške halje, iz katerih ste delala 
srajce za svojo hčerko. Kaj pravite 
k temu? 

«K temu pravim, da od leta 1925 
nimam ničesar več skupnega t 

P O D L I S T E K 

im I lovec 
Zgodovinski roman is kanadske 

prošlosti (67) 
Spisal James Oliver Cnrwood 

Prevel France Magajna. 

Toda Carbanaca, je dodal, bo bi-
čal neki črnec. 

Vrnila sta se nazaj in na trga 
Gornjega mesta sta nenadoma na-
letela na razgrajajočo številno 
množico. Lokavi Bigot je znal do-
bro pogoditi pravi čas. Ukazal je 
zapeljati kočijo tesno k hišam ob 
ulici in ustaviti. Kazal se je, da ga 
dogodek preseneča. Potem nena-
doma se mu je zasvetil obraz in 
smehljaj mu je zaigral na natnih, 
Spomnil se je. 

«Oh, C ar bonaci* je dejal. 
Prizor, ki sta ga gledala, je bil 

nepozabijiv. Kakor žareče Selečo 
se je zažgal v Davidove možgane. 
Vol je bila velika topa šival, ki aa 
ie med počasnim korakanjem ne-

našo cerkvijo. Prej sem prala, da, 
sedaj pa nič!» 

rfn svečet» 
•Voska sem vzela kakšen košček 

ki pa sem ga porabila, da sem na-
mazala kle8če, s katerimi sem pri-
pravljala hostije!« 

*In metle ste tudi pobirala?)* 
«Ne, le kako staro metlo, ki ni 

bila več sa rabo, sem prinesla do-
mov.« 

Župnik Štefan Posarelli, doma 
iz Avč, pravi, da je zapazil, da 
manjkajo različne stvari v cerkvi. 
Slišal je od Pipanine hčerke, da je 
njena mati prenaredila iz dveh du-
hovniških alb dve nočni srajci za-
njo in da je več krat rekla mate-
ri, da jo je sram ležati v ukrade-
nih srajcah. 

Predsednik se obrne do obtožen-
ke: «Ali ste res predelala albe v 
srajce?« 

Obtoženka: «Kaj še! Dve sta bili 
raztrgani in za nič, zato sem pro-
sila komenskega dekana, če jih 
lahko raztržem in porabim kot cu-
nje za čiščenje cerkve pred bir-
mo.« 

Nato so se vrstile kot priče raz-
ne Ženice. Pravile so, da so slišale 
moža obtožen k e, kako je neki dan, 
ko sta se ravno sprla, kričal, kaj 
da je ni sram, ko Še v cerkvi kra-
de. 

Državni pravdnik je zahteval, 
naj sodišče obsodi nezvesto mežna-
rico, ki je «služila dve cerkvi z eno 
metlo, svojo domačo cerkev in va-
•Ško cerkev, dve cerkvi pa se ne 
morejo služiti« — s 4 meseci in 20 
dnevi zapora. 

Sodišče je poslušalo njegov na-
svet in obsodilo Pipanovo na 4 
mesece in 20 dni zapora, pa le po-
gojno za dobo 5 let. — 
Obsojan radi knlpozaega umora. 

V sredo popoldne se je moral 
zagovarjati pred goriškim kazen-
skim sodiščem neki Gino Cazzetti, 
šofer in mehanik iz Spilimberga. 
Bil je obtošen, da je radi neprevid-
nosti in radi prestopka cestnega 
zakonika povzročil smrt dveh mla-
deoičev, bivših alpincev, Dan jela 
Mazzocca ter Ivana Fabiana — 
ter težje in lažje poškodbe 12 dru-
gih oseb. Dne 29. junija 1926 je vo-
zil na tovornem avtomobilu po 
cesti od Kobarida proti Čedadu 18 
oseb, ki so bile napravile spomin-
ski ialet na Krn. Na nekem ovinku 
pa se je avto radi prevelike teže 
gosto natlačenih izletnikov, ki 90 
se nagnili na eno stran — in radi 
prevelike hitrosti, s katero je vo-
zil Cazzetti — prevrnil in pokopal 
pod seboj cflo gručo izletnikov, 
dva usmrtiCostale pa več ali manj 
ranil. 

Obtoženec se je zagovarjal, da je 
vozil z normalno hitrostjo ter iz-
polnil vse svoje šoferske dolžnosti 
i n da se je avto le r a d i p r e m i k a -
nja onih, ki so bili na njem — pre-
vrnil. Sodišče ga je obsodilo na 1 
leto in 6 mesecev zapora ter na 
2000 lir kazni. 

BRDGINJ 
Zabodel ga je v hrbet radi punce. 

Zopet maramo zabeležiti nov zlo-
čin, ki mu korenini j o vzroki v —-
pijanosti in ljubosumnosti. In to 
v naši mirni vasici, kjer poteka 
vaško življenje sicer zelo enostav-
no. V nedeljo zvečer, okrog 11. ure, 
sta se odpravila 29-letni Jožef Ra-
kar ter Valentin Stres klicat pun-
co, da bi malo povasovala, kot je 
navada po deželi. Ker je bila ne-
delja, sta bila tudi nekoliko vesela, 
vendar ne preveč. Ko sta trkala in 
prosila, naj bi dekle odprlo okno, 
sta se po poti prizibala dva fanta, 
neki Andrej Kaldenaro te«- Alojz 
Borjančič. Bila sta pijana. Ko sta 
zagledala prva dva fanta na oknu, 
sta ju začela napadati in poditi naj 
gresta proč od okna, kjer nimata 
ničesar opraviti. Prva dva sta za-
govarjala svoje pravice in se nista 
hotela umakniti. Nastal je prepir, 
kateri bi se kmalu spremenil v 
tepež, da ni takrat prišla po poti 
skupina fantov, ki je nadležna 
razgrajača spravila proč. Kmalu 
nato sta zapustila tudi Bakar in 
Stres dekličino okno ter odšla na 
vas* kjer so se zbirali fantje in se 
živahno pomenkovali. 'Pridružila 
rta se jima tudi ona dva. Kmalu 
nato pa se prikaže ta Borjančič in 
Kaldenaro. Ko zagledata prva dva, 
se Borjančič zakadi proti Rakarju, 
dočim mu Kaldenaro stopi za hr-
bet in ga sune z britvijo v hrbet. 
Rakar je zavpil in se zgrudil. — 
Tovariši, ki so videli, kaj se je 
zgodilo, 90 planili na Kaldenara, 

nekateri pa so Rakarja spremili 
domov in mu izpirali rano. 

Drugi dan so orožniki zaprli 
Kaldenara, dočim so domači morali 
prepeljati Rakarja v goriško ob-
činsko bolnišnico, kjer se sedaj 
zdravi. Nož je prodrl precej glo-
boko v hrbet in najbrže ranil tu-
di pljuča. Mak> je manjkalo, da 
zadel v hrbtenico in tako Rakarja 
smrtno ranil. 

ČEPOV AN 
Spominska ptošea patUfrm vašča-

, nom 
V nagi vasi smo postavili spo-

minsko ploščo 44 domačinom, ki 
so padli v svetovni vojni. PloSča 
je visoka 1.60 m, široka 1.10 m. — 
Postavljena je pred cerkvijo. Sta-
la je 1200 lir. V nedeljo na 4. t. m. 
smo jo svečano otvorili z molitva-
mi za mrtve in p e t j e m dveh žalo-
stink. Ponosni smo lahko na veli-
kodušnost občanov, ki se na tak 
lep način dostojno spominjajo 
svojih padlih sinov in očetov. 

SLAP PRI VIPAVI 
V naši vasi je pač malokdaj kaj 

novega ali pa so take novice, ki 
jih ni vredno spravljati v svet. — 
Letošnja jesen nam je prinesla 
dobro vinsko kapljico, ki pa jo ne 
moremo tako hitro spečati, če-
prav je zelo dobra in močna. In 
čo potem povemo še to, da je vino 
pri nas skoro glavni letni pride-
lek, si lahko predstavljate naš po-
ložaj. Kot se čuje se bo v kratkem 
naša občina priključila Vipavi. 
Za nas navsezadnje to nima to-
likšnega pomena, ker itak naš a 
občina Že sedaj vodi od skupnega 
vipavskega poteptata. Upravlja pa 
jo kot občinski nameščenec g. 
Stanko Ferjančič iz Vipave. — 
Pred dnevi smo imeli v vasi po-
roko. Poročil se je Ivan Bone, iz 
premožnejše družine v naši vasi 
z gospodično Anico Marc iz Pla-
nine. Poročila sta s»e Že na 23. p. 
m. Bilo srečno. 

IZ R U K E DOLINE 
Pred več časom, ko se je tukaj 

pričela vožnja s korijero iz Bistri-
ce v Trst in obratno, se je vozilo 
prilično dobro, ker se je podjetje 
trudilo, da je šla vožnja v redu 
po določenem urniku. 

Sedaj je pa precej drugače; ko-
rjera prihaja v Trst in iz Trsta v 
Bistrico z velikimi zamudami. — 
Pri korjeri se vedno kaj pokvari, 
da mora šofer na cesti popravljati 
motor in drugo. Potniki se na po-
tu dolgočasijo, v Trst pozno pri-
hajajo in tudi ne morejo vseh opra-
vil opraviti radi kratkega časa, 
ki jim ostane po prihodu v Trst. 

Podjetje bi moralo skrbeti za 
boljša vozala, ki bi se ne kvarila 
na potu. — Podjetje mora vedeti, 
da vozi paralelno z železnico po 
dolini; postaje, na katere lahko 
l j u d s t v o vstopi so : B ist r ica , Trno-
vo. Kilovče in Ležeče. Podjetje 
mora imeti v dobrem stanu svoja 
vozila tudi radi cestnih napak, 
strmin hudih ovinkov in drugih 
neprilik. 

Dobro bi tudi bilo, da gospodje 
kr. karabinerji in milica pogleda-
jo most na velikem ovinku pod 
Žagarjem pod Bujami. Ta most 
nima na straneh ne ograje in ne 
lesnega zavarovalnega oklepa, 
stoji popolnoma brez vsakegra var-
stva. Smatramo za potrebno, da se 
cestno predstojništvo na ta veliki 
nedostatek opozori, in želimo, da 
se ta dopis s strani podjetja upo-
števa in vozovi zboljšajo tudi v 
lastno korist podjetja. 

IZ TOLMINSKIH GOBA 
Mlekarstvo 

Prava doba mlekarskega obra-
tovanja je pravkar začela. Spočet-
ka mlekarne niso imele veliko 
mleka ter delovanje marsikatere 
ni prišlo niti v poštev. Nadalje 
pa koj začetka niso bile nekatere 
niti na jasnem, kako vrsto izdelo-
vanja naj začnejo. Preštudirati 
in premotriti je bilo predvsem 
poprej trg, ter šele na podlagi te-
ga snovati delovanje obrata za 
bodočo mlekarsko dobo. 

Nekaka osnovna preuredba o 
izdelovanju mlekaren v tej mle-
karski dobi bi bila ta, da skoraj 
vse mlekarne, vsaj one pri cestah, 
nameravajo letos izdelovati maslo 
mesto sira. V bližini Tolmina iz-
deluje zaenkrat sir menda samo 
še žabiška mlekarska zadruga. 

Te preuredbe so se oprijeli, ker 
trg po maslu zaenkrat vse bolj 
povprašuje kot po siru ter ker i-
ma maslo v razmerju s sirom pre-
cej visoko ceno. — Cene masla so 
od 14.60 do 16 L in v teh mejah se 

tudi od dne dne izpreminjajo. O 
bičajna cena je dane« 14.80 do 
15.80. Ciginjska mlekarskr zadru-
ga je menda edini primer, da po 
pogodbi za vse leto oddaja maslo 
po 16 L kg. — Ce bi imeli strokov-
no bolj izobražene mlekarje, kar 
pa žal ni, bi bilo priporočati, da 
bi naše mlekarne izdelovale po-
leg masia kake vrste einentalska-
ga sira, ki se, kakor znauo, proiz-
vaja iz deloma posnetega mleka. 
Seveda manjkajo danes v tem po-
polnosti tehnike našega sirarstva, 
da bi mi imeli enakovreden pro-
dukt. Taka produkcija bi radi ve-
likega povpraševanja ementalsko-
ga sira in radi njegove znameni-
tosti brez drurega izborno uspela. 
Mi bi pa imeli od vsega tega dvo-
jen dobiček od masla in sira. 

Cene sira se še vedno nahajajo 
v onih nizkih legah t. j. med 6-7 
L za kg. Tako da, če mi danes u-
poštevamo še to da se sir le težavno 
spravi na trg, bomo prišli povsem 
na jasno glede produkcije polno-
mastnega trdega <cpole-mentarske-
ga» sira. I>a bi pa na drugi strani 
ta naš sir pridobil zopM ugleda na 
trgu, tudi ni pričakovati. Premaš-
io ga je za to. Kajti za trgovino 
velja predvsem kakovost sira in 
ne samo provenienca, oziroma 
izvirnost njegova. Danes se emen-
talski sir po različnih državah 
pod tem imenom razprodaja. Ha 
bi si naš pridobil enako ime pa 
bodisi najbolj pikanten bovški, je 
nez-miselno misliti. 

V tekoči delavni dobi sta se tu-
di združili dve mlekarni, namreč 
iz dveh mlekaren v Poljubinju je 
postala ena ter tako rešila čast 
Poljubinja, ki je imel prvo mle-
karno na Tolminskem, ter nadalje 
mlekarna na Volarjih kjer sta se 
dve istotako združili v eno. Tako 
je vendar enkrat naše ljudstvo 
spoznalo kvarno posledico ceplje-
nja ter krenilo v pravo, novo smer. 

In končno količine mleka v po-
sameznih mlekarnah? Nekatere 
izmed tolminskih mlekarskih za-
drug dosežejo visoko mero. Tako 
n. pr. doseže vas Poljubinj največ 
10 do 11 stotov mleka dnevno, 
Zatolmin povprečno skozi vso do-
bo 800 do 900 kg, Volče 600 do 700, 
Ljubinj 600, Zahče v najboljših 
tednih do 400-450 kg, Volarje 500 
itd. Tako vidimo, da so se nekate-
re razvile že do lepega razvoja in 
upamo še veliko. Na vsak način 
se morajo še veliko izpopolniti. 

M. 

Reška jpokrajina 
TRNOVO 

Že me&ec dni je od tega, ko je 
mirenska Čevljarska zadruga od-
prla tuifcaj svojo prodajalno ?na-
nih dobrih čevljev «Adria». Pa so 
že nekateri «kupci» hoteli v zalo-
go po nočnem nakupu. Namesto 
skozi glavna vrata, ki držijo na 
glavno cesto, pa so nameravali v 
prodajalno od zadaj skozi okno, 
ker se jim je mudilo, da se obuje-
jo za nedeljo. Njihovo ropotanje 
pa je slišal lastnik hiše, ki jim jd 
preprečil načrt. 

MAIT~OGLAS1 
BERUTHCffOGL 23, pouk in pre-
vodi v vseh jezikih. 154* 

TESTENINE, ostanki, od L 1'30 naprej 
Prodajalna Via Trento 5. 165i 

PARKETI, rabljeni, v dobrem stanju, s* 
prodajo P. Ponteroaso 1. 165j 

14-LETNEGA vajenca sprejme takoi pro 
daiaina jestvizi Ivan KoUr, Trst, ViaJ« 
Raff. Sanzio 532. 165f 

Družbeni oKiic, 
Dud 19. decembra 1927, ob 

9.30, se bo vršila v sobi štev. 28 
Kr. Preture v Kopru javna draž-
bu vložka št. 753 v Lazzarctlo, 
obstt)ječeg*a iz hisc in vinogra 
da. 

Cenilna vrednost L 6,235 35, 
najmanjši po-nudok L 3.117*70. 

Pojasnila daje Benporath, 
Trst, Via Roma 3, I I I . (1285 

Sa l on Elot ia - Lastnik L. Givunt 
Lasu l jT za gofcpe 

Trst — Corso Garibaldi 25 — Trst 

ZLATARNA ASfeert P o v h 
T r s t , V i n M t t z z i n i 46 

Kupuje zlato, srebro in krone. Popravlja 
in prodaja rlatenino. — Cene zmerne. 

rodno gibala na eno in drugo 
stran. In Carhanac! Z glavo po-
koncu, m peklom v očeh: visok, 
plavoias, močan mož. David je gle-
dal v njegove blesteče bele zobe, 
čvrste in nedrhteče, ko je padal 
Štirijermenski bič po njegovem 
hrbtu. 

Slečen je bil do pasu. Koža na 
njegovem hrtrtu ni bila bela, nego 
rdeča. Kri se mu je cedila po no-
gah in puščala sledove na kame-
nitom tlaku. 

Ni se umikal biču, ni se vpogi-
bal. Na njegovem obrazu bi nihče 
ne mogel čitati, da mu usnjeni 
jermeni sekajo kožo t trakove. Ni-
kakega krika ni bilo iz njegovih 
ust, nikakega stoka! Bil je veli-
časten t OTojern trpljenju. 

Potem, nenadoma, ko so m nje-
gova pleča skoro dotikala kočije, 
m j« ocrl navzgor. Nekak mogo-
čen nagon je moral biti, ki mu jo 
krenil oči, katere so dotlej srepo 
zrle naravnost naprej. Opazil 
Bfeota. Ustnici sta se mu ločOL 
Oči so mu hotele planiti Iz jami«. 

- «1 

Njegov glas ni bil razburjen ali 
plakajoč. Ni bil glasen, rezal je pa 
kot nož. Namenjen je bil samo Bi-
gotu. Mož možu, brez želje, da hI 
ga čula tudi krikajoča drhal. 

Potem je eginil mimo in druhal 
se je drenjala v ozki ulici za njim. 

«Đolesten prizora, je vzdihnil Bi-
got. cA potrebno je to, David. To 
je najmilejša oblika kazni, ki nam 
jo justica dovoli vporabljati.» 

Zapustil je Davida pred hldo 
Petra Gagnona. Crni lo\, 
zdaj v njegovem srcu. Lahko bi 
povedal Anici de oetali del resni-
ce. Sovražil je Bigotal 

Stopil je na Tete skozi vrata Pe-
trove hide ln se obrnil nazaj, ka-
kor hitro je zginil Bigot iz pogle-
da. Hitel Je pro« mnottcl, ki s« je 
pravkar začela racgubljati. Ornec 
je dovrftil STO)o in odvezo-
val Carbanaca od voza. Podal mu 
je srajco ta suknjo. Carhanac se 
je oblekel • suknjo, srajco je pa 
rrO tn si jo vtaknil pod pazduho. 
NI fnetti besedice in nI pokazal 

fcplettg, Xbda giptefcal 

se je, ko je odhajal. Množica se je 
razkropila, kajti takih prizorov je 
bila vajena. Le nekaj malih deč-
kov je še sledilo Carbanacu. 

Za njimi mu je sledil tudi Da-
vid. 

Čakal je, da so se porazgubili 
tudi dečki m podvizal jo korake za 
nesrečnikom, ki je bil že daleč na 
svojem potu proti Spodnjemu 
s tu. Dohitel ga je. 

•Monsieur Carhanac,» je dejal. 
Carhanac se je obrnil. Oh pogle-

du na Davidovo obleko iz jelenje 
kože in na bledo, resno sočutje v 
njegovem obrazu, je ugasnila bes-
nost, ki se mu je v prvem hipu 
zabliskala iz oči 

«Gledal sem Vas bičanega,« je 
rekel David neobotavljaje. «Ja» 
sem David Ročk in Če potrebujete 
prijatelja, oglasite se v mojem sta-
novanju na cesti Svete Uršule, Šte-
vilka enajst. SlfSal sem, kaj ste 
rekli nadzorniku, ko ste Sli mimo 
njega. Zakaj ste mu rekli tiste be-
sede T* 

Carhanac )e počasi ln krčevit« 
stianil a¥0$e velike pesti. 


